

双乳山村,齐长城下的美丽传说

西汉济北王陵群“藏身”小山村

双乳山村位于齐长城源头北数公里,是一个古老的山村,在省会济南西南部40公里,从长清城顺长孝路南行13公里便到该村。全村400多户,1700多人口,以曹、戴、董、宋、朱几大姓为主。双乳山村是中国北方地区典型的村落,也是一个历史文化名村,村里有10多棵唐代古槐,有着鼓楼、古桥、家庙、族谱碑、国家级文物保护单位——西汉济北王陵群,东面环山,西面濒临黄河,多姿多彩的古院落、石寨、老井、文化遗址吸引了大批游客和学者。



文/片 本报特约通讯员 马光仁



古树,石头,老院落。

西汉王陵 建在山顶

双乳山村名字的来由是因为村子建在两丘陵小山上,这两座山头像是女人的乳房,因此起名双乳山村。根据史料记载,在西汉时期这里是诸侯国济北国的地域,济北国的国王刘胡的坟墓建在双乳山东北的福禄山上,最后一代帝王刘宽的墓建在双乳山山顶上,即现在“济北王墓”。在双乳山村西古道边立有一块古石碑,碑文上写道:“庄前旧有双乳山一座,虽非出名大山,庄中赖以平安。凡接脉之处与庄内有关,相传如有开动接脉之处,庄中即出不意之祸。是以屡次禁止多年,无人开动取石。”村民称这石碑为“封山碑”。

这座墓始建于西汉天汉四年,即公元前97年。令人惊叹的是,两千多年前,工匠们用简陋的工具,在一座坚硬的石头山上挖出了深达22米、面积约100平方米的墓室和一条八十多米长的墓道。在这座墓葬西,还有一座王后之墓尚未发掘,两座墓葬占据了东西两座山头,于是被称“双乳山汉墓”。该墓是山东省唯一一座发掘的没有被盗的王陵,出土金饼19块、玉覆面、玉剑、铜鼎等文物2000余件。双乳山汉墓发掘于1996年,当年被评为“全国十大考古发现”之一,2001年被国务院确定为“全国重点文物保护单位”。

双乳山村有着独特的建筑形态。走进双乳山村,踏着油亮的青石板路,听着鸡鸣、犬吠,在明清风格的石屋之间穿行,抚摸着那些斑驳的墙壁、字迹模糊的石碑,仿佛穿越了时空,回到百年前。石头铺的路径,幽静自然,拐弯处却又别有洞天。幽静恬然,古老的风情让人流连。村里的老人更是热情,质朴的微笑是他们最经典的表情,浓浓的乡情愈加浓厚。这个村的地窖别具一格,有的地窖口在房檐下,有的地窖口在院子的树下,还有的在墙上,因地势而设置。

双乳山村的大街小巷宽窄的可走车,窄的只能走人,沿山坡曲折分布,高低错落有致,或用青石或用鹅卵石铺成,这个村的格局可谓奇妙。街巷基本都是石板路,许多石板被车轮碾出了光亮的车辙,仿佛诉说着历史的沧桑。大街小巷两侧的石头房子大多数有一两百年历史,最古老的大概三百年。村里的人修老房子基本不用夯地基或翻修主墙壁,



石墙内的地窖口。



古老的大车轮。



古井井口。

直接换换房顶就行。一些几百年的老房子因为废弃,房顶塌了,但那坚实的山墙和墙垛子依旧坚实地立着,看起来就是再过几百年不倒也正常,如同山里人的脊梁一般坚硬。

双乳山村的街道高低错落,纵横交叉,或用青石或用鹅卵石铺成。四合院院整体布局独特,功能划分明确,成为该村民居古建筑的典型代表。

这里的房屋大多是四合院,院内都有地窖。地窖的用途一是家庭妇女冬天在地窖内纺线,二是为避免战乱藏在里面。沿白色石阶登上房顶,放眼四望,周围是一眼望不到边的白花花的石房石屋,门与门相对,户与户相连。据介绍街巷全是青石铺就,街巷串连的石头房屋1000多间。这里简直就是石头城:路面是石头铺的,房屋是由石头垒成,不仅正屋、厢房是,连大门口的拴马桩、门楼、院子铺的,房顶上盖的,全是石头。石头的功效一直扩展到石碾、石磨、石凳子、石缸、石灶台。

当地人说村里有个稀罕物:大石碾。一般农村的碾盘直径只有1米多,一个人就能推得动。而双乳山村的大石碾盘直径近2米,石头滚子更是惊人,俩人推着也费劲,据说主要靠驴子或牛来拉,是曹家油坊打油轧豆子用的,曹家油坊兴盛于清朝中期,有着100多年的打油历史,在长清城南,平阴以北很是出名。

古老历史印证 美丽的传说

曹孟金的古宅院坐落在双乳山村的中间,穿过狭窄的小巷。整个大院南北长8米,宽10米,是一座具有典型北方特点的清代院落,西屋门南有一个地窖,是在山石上凿下去的,地窖内石壁以石头的脉络而凿成。

在村西有一口古井,这口水井深约20多米,曾是村里唯一的水井,只是现在家家通上了自来水,这口水井也就逐渐荒废了。据村里92岁的李福旺老人讲,这口井有着300多年的历史,现在这口古井虽已完成了历史使命,但是印证着历史的沧桑,散发出浓重的历史感,简直就是一本历史教科书。

这里有一处完整的明清建筑群,房屋建筑以石头作为主要材料,木质门窗,这里就是村里有名的董家私塾。

细雨微风之中,漫步寨子,悠长狭窄的街巷两边,门楼高耸,墙角笔直,白灰勾缝。

双乳山村还有着10多棵古槐,最大的一棵有一千多年的历史。在曹善亭家中有一棵古槐,村民称它为“卧龙槐”。在树身一米高的地方横着,像是一个弯腰的老人,然后又直立向上三根树干插向蓝天,像是三把利剑,虽然树身已经有了空洞,但枝叶茂盛,郁郁葱葱。

双乳山村不仅有西汉时期的王陵,还有着许多美好的传说。在村西有两座小山,南面一座叫无影山,北面一座叫自影山,传说无影山就是在太阳或月亮下也没有影子,自影山就是没有太阳和月亮也有阴影。在宋朝时期,双乳山村有个叫张世仁的,在东北犯了人命案,要进行处斩,当时的州官是双乳山村一位姓曹的,这位州官一看是自己的街坊,于是就判张世仁发配到山东无影山北,自影山南,扔到山上,让虎狼把他吃掉。可是到了山东无影山北自影山南,张世仁这才觉醒,原来是老乡救了他一命,直接把他送回了家。

辉煌的历史 淳朴的民风

抗日战争时期在双乳山村还发生了一起阻击战。1938年8月,中国共产党领导的长清抗日武装山东省第六区第十支队独立营由地下情报获悉,日军一分队由平阴前往济南,双乳山村正是必经之地。独立营主力执行任务未归,20余名留守人员在营长汪毅带领下由岗峪出发,到达双乳山村的公路旁山丘上进行埋伏,长枪班7人负责掩护。10时左右,日军骑兵、步兵,辐重汽车相继进入伏击路段,随着汪毅手枪声响,战斗员将手榴弹对准步兵和汽车的结合部。顿时炮声连天,烟尘蔽日,日军哭哭嚎嚎,血肉横飞,死亡90余人。独立营指战员借青纱帐迅速撤离。此次战斗是长清抗日的第一枪,极大增强了长清军民抗战胜利的信心,对发展和巩固抗日根据地有不可忽视的影响。

1997年8月,电影《济南战役》在双乳山村开拍。当时,家家户户住满了“解放军战士”,指挥部就设在曹孟金家中,群众热情地给演员们送水,送毛巾,再现了当年双乳山村村民抗战支前的真实情况。

双乳山村保持着良好的原生态面貌。村中幽静安然,环境优美,置身其中,宛若人间仙境。据双乳山村党支部书记曹善明讲,村民和睦相处,安居乐业,80岁以上的老人近60位。